

ВОЛОГОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

(Годъ двадцать девятый).

Цѣна годовому изданію ТРИ рубля съ пересылкою и безъ пересылки. Выходитъ 1 и 15 числа каждого мѣсяца. За напечатаніе объявлений за каждую строку или место строки взимается за одинъ разъ—10 коп., за два раза—18 коп., за три раза—24 коп. Цѣна отдельныхъ номеровъ по 20 копѣкъ.

Декабря 1.

№ 23.

1892 года.

I.

ИМЕННОЙ ВЫСОЧАЙШІЙ УКАЗЪ.

О кончинѣ Ея Величества Королевы
Виртембергской Ольги Николаевны.

УКАЗЪ ПРАВИТЕЛЪ ТВУЮЩЕМУ СЕНАТУ.

Любезнѣйшая Тетка Наша, вдовствующая Супруга
Короля Виртембергскаго Карла I, Королева Ольга Ни-
колаевна, по волѣ Всемогущаго Бога, скончалась въ 18-й
день Октября, на 71 году отъ рожденія.

О таковомъ печальномъ событии повелѣваемъ Прави-
тельствующему Сенату объявить во всеобщее свѣдѣніе.

На подлинномъ Собственою Его Императорскаго
Величества рукою подписано:

„АЛЕКСАНДРЪ“.

Въ Гатчинѣ
19 Октября 1892 года.

II.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТИЯ ПО ЕПАРХИИ.

Пожертвование. Благочинный Тотемского у. Феодоръ Кратировъ донесъ о пожертвованіи діакономъ Нутренской Николаевской церкви *Никандромъ Архиповыムъ* 300 руб., на устройство своей церкви.

Освященіе храмовъ. Благочинный Тотемского у. Николай Поповъ донесъ объ освященіи имъ 27 и 28 Сентября при Толшемской Успенской церкви придельъ во имя Св. Николая Чудотворца и Великомученицы Параскевы. Послѣ освященія, въ оба дня предложена была трапеза для бѣдныхъ и неимущихъ въ числѣ 500 человѣкъ. На репортѣ о семъ Его Преосвященство далъ резолюцію: „За предложеніе трапезы бѣднымъ благодаренъ“. О семъ сообщается для свѣдѣнія и руководства духовенства съ церковными старостами.

Определеніе на должности. Діаконъ Николаевской Япгосорской ц. *Иоаннъ Авенировъ* 22 Октября произведенъ во священника Преображенской Сodenской ц. Вельскаго у. И. д. псаломщика Георгіевской Корбангской ц. *Асихрітъ Иконниковъ* 12 Октября утвержденъ псаломщикомъ.

Померъ псаломщикъ Георгіевской Корбангской ц. діаконъ *Ипполитъ Поповъ*—20 Октября.

III.

О Т Ч Е Т Ъ

О СОСТОЯНИИ ЦЕРКОВНО - ПРИХОДСКИХЪ ШКОЛЪ ВОЛОГОДСКОЙ ЕПАРХИИ ЗА 1890—91 УЧЕБНЫЙ ГОДЪ.

(Продолженіе).

Въ районѣ о. наблюдателя Заварина были двѣ же школы грамоты: первая въ Верхотерминскомъ приходѣ, а вторая въ деревнѣ Барабановской Чушевицко-Покровского прихода. Обѣ эти школы осмотрѣны были о. наблюдателемъ по два раза въ теченіе истекшаго учебнаго года.

Учителемъ Верхотерминской школы состоитъ мѣстный священникъ Александръ Бесѣдинскій изъ кончившихъ курсъ духовной семинаріи. За истекшій годъ онъ получилъ въ пособіе за свои труды изъ суммъ Св. Сѵнода 15 руб. Въ школѣ деревни Барабановской занимается обученіемъ крестьянскій сынъ Алексѣй Кузнецовъ, кончившій курсъ въ начальномъ училищѣ. Трудъ его оплачивался вознагражденіемъ отъ роди-

телей учащихся по 1 рублю съ мальчика въ зиму и кромъ того Чушевицкое церковно-приходское попечительство выдаетъ ему 10 руб. въ годъ. Этю послѣднею школою завѣдуется мѣстный священникъ Павель Богословскій. Онъ слѣдилъ за обученіемъ, наблюдалъ за религіозно-правственнымъ воспитаніемъ дѣтей, а по временамъ преподавалъ и Законъ Божій.

Учебниками и учебными пособіями Верхотерминская школа снабжена Вельскимъ Отдѣленіемъ, а въ деревнѣ Барabanовской—частію тѣмъ-же Отдѣленіемъ, частію же Вологодскимъ Братствомъ и С.-Петербургскимъ Комитетомъ грамотности; первая школа иомъщается въ церковной сторожкѣ, а вторая—въ крестьянской избѣ, отдаваемой однимъ крестьяниномъ бѣ платно. Въ обѣихъ школахъ обучается по 22 мальч. Дѣти учатся по Закону Божію по учебнику „начальные уроки по Закону Божію“ прот. Смирнова; церковно-славянскому чтенію по часослову и псалтири; чтенію гражданской печати по книгамъ разныхъ названій; письму по прописямъ Гербача и пѣвию церковныхъ пѣснокѣній по наслышкѣ. Уроки начинаются и оканчиваются молитвою. По отзыву о. наблюдателя, успѣхи дѣтей по всѣмъ предметамъ оказались удовлетворительными.

Въ районѣ о. наблюдателя Виктора Фіолетова было шесть школъ грамоты; изъ нихъ дѣѣ въ Тавренскомъ Преображенскомъ приходѣ, одна—въ Хмѣльницкомъ Преображенскомъ, одна-же въ Верхнеподюжскомъ Аѳанасьевскомъ и двѣ въ Ширыхановскомъ Провскомъ. Въ школахъ грамоты Тавренского прихода, какъ приходской священникъ и какъ наблюдатель, о. Фіолетовъ за все учебное время бывалъ многократно, входя во всѣ нужды школъ въ подробностяхъ, какъ по учебной части,—такъ равно и воспитательной; остальная же школы онъ посѣтилъ по одному разу въ теченіе года. Въ Тавренскомъ приходѣ одна школа находилась въ деревнѣ Пуминовской, гдѣ обучалъ 6 мальч. и 5 дѣв. крестьянскій сынъ Иванъ Попомаревъ 16 лѣтъ,—а другая была въ деревнѣ Заручевской—въ первые учебные мѣсяцы—съ 7-ю мальч., а со второй половины года съ 6-ю,—которыхъ обучалъ крестьянскій же сынъ Антонъ Третьяковъ 13 лѣтъ. Оба они кончили курсъ въ Тавренскомъ земскомъ училищѣ. Въ учебное время эти учителя пользовались готовымъ содержаніемъ отъ родителей обучавшихся дѣтей и сверхъ сего получили въ вознагражденіе за труды—Попомаревъ 11 руб., а Третьяковъ 9 р. Сумма эта составилась изъ обязательнаго рублеваго взноса съ каждого обучавшагося лица и изъ добровольнаго мелкаго сбора съ жителей деревни, для коихъ существовали школы. Помѣщались школы въ крестьянскихъ домахъ бесплатно.

По отзыву о. наблюдатели, Пономаревъ и Третьяковъ при занятіяхъ своихъ держались школьного порядка и во времени и въ дисциплинѣ; въ началѣ учебныхъ часовъ всегда читали молитвы утреннія, а по окончаніи занятій—вечернія. Обучали они дѣтей съ полнымъ успѣхомъ чтенію церковнославянской и гражданской печати, письму и счислению. Начальные молитвы, Символъ вѣры и заповѣди Божіи учащіеся выучили устно и читали вполнѣ правильно почти всѣ. Учебными книгами, въ числѣ 40 экз., школы эти снабжены были Вельскимъ Отдѣленіемъ.

Въ Хмѣльницкомъ приходѣ школа грамоты была въ деревнѣ Челпановой горѣ; въ ней съ 23 Ноября 1890 г. обучались чтенію и письму 6 мальчиковъ. Училъ крестьянскій сынъ Тимоѳеѣ Высокихъ, кончившій курсъ въ Хмѣльницкой земской школѣ. За свои труды онъ получилъ всего 8 пудовъ ржи, а во время занятій—готовое содержаніе въ домахъ своихъ учениковъ. При обозрѣніи школы о. наблюдатель видѣлъ только двухъ учениковъ, которые удовлетворительно читали и писали и знали нѣкоторыя молитвы. Имѣлъ ли наблюденіе надъ этой школой приходскій священникъ Аполлинарій Аммосовъ и въ чемъ оно заключалось,—свѣдѣній въ Отдѣленіи нѣть.

Въ Верхнеподюжскомъ приходѣ школа грамоты находится при церкви и помѣщается въ домѣ учителя—священника Глѣба Кузминскаго, выбывшаго изъ средняго отдѣленія духовной семинаріи. Въ этой школѣ въ началѣ года обучалось 8 мальчиковъ, а со второй половины только 6. За занятія съ дѣтьми священникъ Кузминскій въ истекшій годъ изъ суммъ Отдѣленія получилъ 10 руб. Вельское Отдѣленіе снабжало также школу эту классными принадлежностями и книгами, въ числѣ коихъ 77 экз. учебниковъ, 15 экз. пособій для учителя и 12 экз.—для внѣкласснаго чтенія. Дѣти обучались чтенію, письму и молитвамъ, послѣднія, а равно и Символъ вѣры и заповѣди Божіи выучили и читали правильно; читать и писать научились нѣкоторые удовлетворительно, а иные, которые чаще опускали уроки, только лишь начинаютъ разбирать гражданскую печать.

Изъ двухъ школъ Ширыхановскаго прихода—одна находилась при церкви, а другая въ 9 верстахъ отъ церкви—въ деревнѣ Хмѣлевомъ. Въ первой школѣ, помѣщавшейся въ собственномъ домѣ, уступленномъ земствомъ, обучалось въ началѣ года 7 мальч., а со второй половины—5. Учителемъ былъ приходскій священникъ Александръ Поповъ, уволенный изъ высшаго отдѣленія духовной семинаріи.

Въ вознаграждение за труды выдано было ему изъ Отдѣленія 35 руб. Дѣти обучались чтенію, письму и отчасти ариѳметикѣ; изучали молитвы, Символъ вѣры, заповѣди Божіи и нѣкоторые рассказы изъ священной истории Ветхаго и Нового Завѣта, съ успѣхами довольно порядочными.

Въ другой школѣ этого прихода въ деревнѣ Хмѣлевомъ учебные занятія начались только со 2-й половины Декабря 1890 г. Въ началѣ поступило въ школу 10 мальч., а потомъ къ концу года училось только 6 мальч., учительницей была псаломщическая дочь дѣвица Марія Рудакова, кончившая курсъ въ Вельскомъ женскомъ училищѣ. За свои занятія она пользовалась готовымъ содержаніемъ отъ родителей обучавшихся дѣтей и кромѣ того изъ средствъ Отдѣленія выдано ей 35 руб. за учебное время. Школа помѣщалась въ крестьянской избѣ за плату отъ крестьянъ. Дѣти учились молитвамъ, чтенію, письму и счисленію не всѣ удовлетворительно. Классными пособіями и книгами обѣ школы Ширыхановскаго прихода снабжены были Отдѣленіемъ еще въ прошлыхъ годахъ. Въ общѣ числѣ книгъ — находится 110 экз. учебниковъ, 33 экз. пособій для учителей и 80 экз. для виѣкласснаго чтенія.

Во всѣхъ школахъ грамоты района о. Фioletova церковному пѣнію дѣти не обучались.

Въ районѣ о. наблюдателя Земляницына школа грамоты была въ деревнѣ Савинской Пежемского Богоявленскаго прихода. О. наблюдатель былъ въ ней два раза, а приходскій священникъ Николай Левитскій, расположившій крестьянъ къ открытію этой школы, посыпалъ оную при всякомъ случаѣ требоисправленія въ означенной деревнѣ. При своихъ посѣщеніяхъ о. Левитскій разъяснялъ дѣтямъ Символъ вѣры, заповѣди и молитвы. Учительницей школы состоять кончившая курсъ въ Вельскомъ женскомъ училищѣ крестьянская дѣвица Марія Рудакова. Она получаетъ за свои труды по 20 коп. въ мѣсяцъ съ каждаго учащагося, родители которыхъ платятъ и за помѣщеніе въ крестьянскомъ домѣ. Учебниками эта школа снабжена Вельскимъ Огдѣленіемъ. Учится 18 мальчиковъ и 8 дѣвочекъ. Къ концу учебнаго года дѣти знали на память общеупотребительныя молитвы, Символъ вѣры и заповѣди; читаютъ церковную и гражданскую печати бойко и правильно; по счисленію ознакомлены до 100; каллиграфія удовлетворительна; церковному пѣнію не обучались.

Въ приходѣ Верховажскаго Успенскаго собора въ теченіе учебнаго года были двѣ передвижныя школы грамоты: одна въ деревняхъ Потоловской, Малыгинской и Никулинской, а

другая въ деревнѣ Никоновской. Въ первой обучалъ 20 учащихся бывшій учитель народнаго училища изъ г. Кеми Иванъ Савинъ, а во 2-й 12-ть учащихся Кадниковскій мѣщанинъ. Оба они получали за свои труды отъ родителей учащихся по 30 коп. въ мѣсяцъ и готовое содержаніе. По заявлению протоіерея Ioanna Мальцева, мѣстный священникъ Алексѣй Бѣляевъ, въ приходѣ котораго находятся эти школы, признаетъ результатъ обучения довольно удовлетворительнымъ. Болѣе подробныхъ свѣдѣній объ этихъ школахъ не сообщено.

Во всѣхъ школахъ грамоты, существовавшихъ въ Вельскомъ уѣздѣ въ 18⁹⁰ г. въ учебномъ году, никто изъ обучавшихся мальчиковъ не подвергался испытанію на льготу по воинской повинности.

XI.

Въ своихъ предположеніяхъ о развитіи въ уѣздѣ народнаго образованія—всѣ почти о.о. наблюдатели высказываютъ желанія о необходимости открытия большаго числа школъ грамоты въ пунктахъ особенно населенныхъ, или удаленныхъ отъ церквей и существующихъ школъ,—объ устройствѣ болѣе помѣстительныхъ школьнаго домовъ съ почлѣжными пріютами для учащихся изъ дальнихъ деревень и объ основаніи при существующихъ перковно-приходскихъ школахъ народныхъ библіотекъ которыхъ бы могли служить выѣбывшимъ изъ школъ средствомъ къ самообразованію.

Дѣйствительно, въ средѣ всего населенія Вельскаго уѣзда вполнѣ сознается польза грамотности. Можно открывать школы всюду и онѣ будуть съ значительнымъ числомъ учащихся,—но, къ сожалѣнію, въ большей части приходовъ только подъ условиемъ „ни въ чемъ не затрагивать крестьянскихъ средствъ“, о чёмъ и свидѣтельствуетъ одинъ о. наблюдатель,—а эта послѣдняя причина служить и будетъ служить главнымъ тормазомъ къ надлежащему развитію народнаго образованія въ уѣздѣ. Только обязательное участіе всей массы населенія въ содержаніи нужнаго количества школъ грамоты, посредствомъ опредѣленного душеваго обложения, могло бы послужить надлежащему развитію грамотности въ предѣлахъ уѣзда, но это уже можетъ быть дѣломъ Правительства и притомъ въ видѣ законодательной мѣры. Пока же этого нѣтъ,—добрая и несомнѣнно полезная пожеланія о.о. наблюдателей должны остаться въ области желаній. Вельское Огдѣленіе, при тѣхъ—вполнѣ уже опредѣлившихся постоянныхъ средствахъ, можетъ лишь покрывать тѣ нужды, которыхъ предъявляютъ къ нему существующія въ его вѣдѣніи школы.

5) ТОТЕМСКІЙ УѢЗДЪ.

I.

Тотемскій уѣздъ занимаетъ 20,763 кв. версты, или 2,162,811 десятинъ и жителей въ немъ 65,385 муж. пола и 67,518 жен.

Число дѣтей школьнаго возраста въ уѣздѣ 9472 мальч. и 9645 дѣвоч., а всего 19117 дѣтей.

Всѣхъ приходовъ въ уѣздѣ 72, изъ нихъ съ населеніемъ отъ 2000 душъ муж. пола и выше—4 прихода, отъ 700 до 2000 душъ 38 и до 700—30 приходовъ.

Церковно-приходскихъ школъ въ уѣздѣ 42, которыхъ находятся въ приходахъ—1-го благочинія: 1) Старототемскомъ Воскресенскомъ—съ 20 Сентября 1885 г., 2) въ Раменскомъ Георгіевскомъ съ 3 Ноября 1886 г., 3) Коченгскомъ Спасо-Преображенскомъ съ Октября 1885 г., 4) Левашскомъ Бого-родскомъ съ 28 Ноября 1888 г., 5) Бабозерскомъ Николаевскомъ съ 23 Апрѣля 1886 г., 6) Илезскомъ Воскресенскомъ съ 1 1889 г., 7) Брусенскомъ Воскресенскомъ съ 19 Февраля 1883 г., 8) Вотчинскомъ Введенскомъ съ 1 Января 1886 г., 9) Вотчинскомъ Михайло-Архангельскомъ съ 1884 г., 10) Старокупожскомъ Троицкомъ съ 1877 г., 11) Новокуножскомъ Троицкомъ съ 9 Янв. 1879 г.; 2-го благочинія: 12) Верхнебѣденгскомъ Николаевскомъ съ 21 Ноября 1887 года, 13) Усть-Печепскомъ Покровскомъ съ 6 Декабря 1882 года, 14) Печенгскомъ Воскресенскомъ съ 8 Января 1885 г., 15) Мольскомъ Николаевскомъ съ 1885 года, 16) Рѣжскомъ Николаевскомъ съ 6 Декабря 1889 г., 17) Сондугскомъ Христорождественскомъ съ 6 Декабря 1889 г., 18) Тафтенскомъ Николаевскомъ съ 12 Января 1890 г.; 3-го благочинія: 19) Толшемскомъ Иоанно-Предтеченскомъ съ 1885 г., 20) Маныловскомъ Христорождественскомъ съ 27 Ноября 1887 г., 21) Устьтолшемскомъ Баговѣщенскомъ 1889 года, 22) Толшемскомъ Алексѣевскомъ съ Октября 1890 года, 23) Шейбухтскомъ Воскресенскомъ съ 7 Октября 1885 г., 24) Шейбухтскомъ Богородскомъ 7 Октября 1885 г., 25) Шейбухтскомъ Димитріевскомъ съ 5 Ноября 1885 г., 26) Кочковскомъ Леонтьевскомъ съ 11 Ноября 1885 г., 27) Козлангскомъ Цареконстантиновскомъ съ 15 Октября 1889 г., 28) Векшенгскомъ Иоанно-Предтеченскомъ съ 2 Октября 1889 г., 29) Пустошуйскомъ Богородскомъ съ 19 Февраля 1890 г.; 4-го благочинія: 30) Маркушевскомъ Благовѣщенскомъ съ 29 Октября 1890 г. 31) Лопдужскомъ Ильинскомъ съ 18 Января 1888 г., 32) Илезскомъ Георгіевскомъ съ 1 Февраля 1887 г., 33) Верхкошненгскомъ Воскресенскомъ съ 12 Ноября 1889 г., 34) Озередкомъ

Христорождественскомъ съ 1 Марта 1886 г., 35) Долговицкомъ Троицкомъ съ 17 Октября 1889 г., 36) Ромашевскомъ Введенскомъ съ 2 Декабря 1887 г., 37) Шебенгскомъ Троицкомъ съ 13 Октября 1886 г., 38) Лохотскомъ Прoisходенскомъ съ 1 Декабря 1888 г., 39) Зaborскомъ Цареконстантиновскомъ съ 26 Ноября 1887 г., 40) Пощкомъ Ильинскомъ съ 29 Ноября 1888 г., 41) Верховскомъ Богородскомъ съ 1 Декабря 1887 г. и 42) Спасосуморинская при Тотемскомъ Спасосуморинскомъ монастырѣ съ 21 Ноября 1889 года (*).

Школъ грамоты въ отчетномъ году въ уѣздѣ было 18.

Начальныхъ народныхъ училищъ Министерства Народнаго Просвѣщенія, содержимыхъ земствомъ, было 23 смѣшанныхъ для мальчиковъ и дѣвочекъ, именно: 1) Спасское—въ Спасскомъ Преображенскомъ приходѣ, 2) Минское—въ Минскомъ Богородскомъ, 3) Заячерицкое—въ Заячерицкомъ Богородскомъ, 4) Шевденицкое—въ Шевденицкомъ Богоявленскомъ, 5) Бережнеслободское—въ Брусенскомъ Христорождественскомъ, 6) Харинское—въ Кептурскомъ Николаевскомъ, 7) Миньковское—въ Вотчинскомъ Воскресенскомъ, 8) Косиковское—въ Демьянновскомъ Троицкомъ, 9) Пятовское—въ Варницкомъ Воскресенскомъ, 10) Калининское—въ Царевскомъ Воскресенскомъ, 11) Никольское—въ Толшемскомъ Никольскомъ, 12) Успенское—въ Толшемскомъ Успенскомъ, 13) Чаловское—въ Чаловскомъ Николаевскомъ, 14) Великовское—въ Совдюгскомъ Христорождественскомъ, 15) Чучковское—въ Мольскомъ Троицкомъ, 16) Нутренское—въ Нутренскомъ Николаевскомъ, 17) Погорѣловское—въ Тихненскомъ Спасо-Преображенскомъ, 18) Шуйское—въ Шуйскомъ Троицкомъ, 19) Кожуховское—въ Ихалицкомъ Николаевскомъ, 20) Заозерское—въ Заозерскомъ Введенскомъ, 21) Кулойское—въ Кулойскомъ Воскресенскомъ, 22) Вожбальское—въ Вожбальскомъ Благовѣщенскомъ и 23) Куракинское—въ Сяменжевскомъ Покровскомъ и одно женское въ Шуйскомъ Троицкомъ приходѣ. Образцовыхъ двухклассныхъ училищъ, содержимыхъ Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія въ пособіемъ отъ уѣзднаго земства было 2 мужскихъ: Стрѣлицкое—въ Стрѣлицкомъ Спасопреображенскомъ приходѣ и Леденгское въ Леденгскомъ Спасскомъ и одно женское—въ послѣднемъ же приходѣ.

Въ 1 благочинническомъ округѣ вовсе не имѣли школъ 2 прихода: 1) Верховинскій Покровскій и 2) Старототемскій

(*) Итакъ—въ 1877, 1879, 1882, 1883 и 1884 г.г. было открыто по одной школѣ; въ 1885—9 школъ, 1886 г.—5—шк., 1887 г.—6, 1888 г.—4, 1889 г.—9 шк., и 1890 г. было открыто 4 школы церковно-приходскія,

Благовѣщенскій и въ З-мъ округѣ 3 прихода: 3) Паршенскій Богородскій, 4) Шуйскій Успенскій и 5) Толшемскій Вознесенскій. Неимѣніе школъ во всѣхъ этихъ приходахъ объясняется ихъ малочисленностью населенія, неимѣніемъ помѣщенія и скучестью средствъ; затѣмъ во 2 и 4 приходахъ, вслѣдствіе близости послѣднихъ къ приходамъ, въ которыхъ имѣются церковно-приходская школа, мужское и женское земскія училища, дѣти имѣли возможность посещать эти школы. Въ послѣднемъ приходѣ къ наступающему новому учебному году имѣеть быть открыта школа, для которой прихожане, въ память избавленія Наслѣдника Цесаревича отъ угрожавшей ему опасности въ Японіи 29 Апрѣля, приговоромъ отъ 19 Мая 1891 года постановили выстроить особое помѣщеніе.

Въ церковно-приходскихъ школахъ въ отчетномъ году обучалось:

- 1) Въ Старототемской Воскресенской школѣ 26 мальч. 4 девоч., Раменской Георгіевской—22 м. 4 д., Коченгской Спасопреображенской—25 м. 5 д., Левашской Богородской—20 м., 5) Бабозерской Николаевской—19 м., Илezской Воскресенской—36 м. 5 д., Брусянской Воскресенской—23 м. 3 д., Вотчинской Введенской—12 м. 2 д., Вотчинской Михайло-Архангельской—19 м. 1 д., 10) Старокунузской Троицкой—21 м. 3 д., Новокунузской Троицкой 16 м. 6 д., Верхнѣйденгской 34 м. 7 д., Усть-Печенгской Покровской—19 м. 5 д., Печенгской Воскресенской—38 м. 1 д., 15) Мольской Николаевской—28 м. 4 д., Рѣжской Николаевской—28 м. 4 д., Сондругской Христорождественской—17 м., Тафтепской Николаевской—28 м. 2 д., Толшемской Иоанно-Предтеченской—22 м. 1 д., 20) Маныловской Христорождественской—18 м. 5 д., Усть-Толшемской Благовѣщенской—13 м. 7 д., Толшемской Алексѣевской—16 м. 8 д., Шейбухтской Воскресенской—30 $\frac{1}{2}$ м. 9 д., Шейбухтской Богородской—29 м. 2 д., 25) Шейбухтской Димитріевской—34 м. 4 д., Кочковской Леоптьевской—36 $\frac{1}{2}$ м. 12 д., Козланской Цареконстантиновской—22 м. 8 д., Векшепской Иоанно-Предтеченской—15 м. 4 д., Пустошуйской Богородской—13 м. 2 д., 30) Маркушевской Благовѣщенской—21 м. 5 д., Лондужской Ильинской—18 м. 2 д., Илezской Георгіевской—16 м. 2 д., Верхокштенской Воскресенской—20 м. 1 д., Озерецкой Христорождественской—25 м., 35) Долговицкой Троицкой—36 м. 3 д., Шебенгской Троицкой—27 м. 2 д., Ромашевской Введенской 38 м. 2 д., Лохотовской Происхожденской—34 м. 2 д., Зaborской Цареконстантиновской—25 м. 4 д., 40) Поцкой Ильинской 30 м., Вер-

ховской Богородской 23 м., въ Тотемской Спасосуморинской школѣ 33 м. 10 д.—А всего 1025 мальч. 151 девоч.

Въ школахъ грамоты обучалось 173 мальчика и 30 девочекъ, а въ начальныхъ училищахъ Министерства Народнаго Просвѣщенія 1337 мальч. и 260 дев. За исключениемъ одного мальчика, принадлежащаго къ числу раскольниковъ безпоповицинской секты, обучавшися во всѣхъ школахъ дѣти православныхъ родителей. Во всѣхъ церковно-приходскихъ школахъ обучались какъ мальчики, такъ и девочки вмѣстѣ; отдельныхъ-же школъ для мальчиковъ или девочекъ въ уѣзда не было. Изъ 27 училищъ Министерства Народнаго Просвѣщенія 2 училища были мужскихъ, 2 женскихъ, а остальные — смѣшанныя.

Изъ 9472 дѣтей школьнаго возраста мужскаго пола оставалось вовсе безъ обученія 5745 мальч. и изъ 9645 жен. пола 8333 дев., или изъ 19117 общаго числа дѣтей школьнаго возраста не грамотныхъ обоего пола было 14,078.

(Продолженіе впередъ).

Отъ Хозяйственнаго Комитета по Вологодскому Епархиальному семинарскому общежитію.

Хозяйственный по Епархиальному семинарскому общежитію Комитетъ извѣщаетъ о получении Комитетомъ слѣд. денегъ:
А) по Епархиальнымъ взносамъ: отъ благоч. 5 окр. Кадник. у. свящ. Н. Богословскаго 71 р. 90 к. и Б) по взносамъ пансионерскимъ: а) отъ свящ. Устюжск. Спасоград. ц. Димитрія Попова 20 р.; б) отъ свящ. Устюж. у., Красавинской церкви Михаила Попова 40 р.; в) отъ діакона Устюж. у., Погорѣл. ц. Григорія Кириллова 5 р.; г) отъ діакона Ярославск. у., Яковле-Слободской Благовѣщ. ц. Петра Наумова 22 р.; д) отъ свящ. Тотем. у., Кулойской Воскрес. ц. Александра Суровцева 20 р.; е) отъ діакона Устюж. у., Богосл. Варжен. ц. Михаила Соболева 20 р.; ж) отъ свящ. Псковской епархіи, Остров. у., Верховленской Вознес. ц. Иоанна Покровскаго 20 р.; и) отъ діакона Никольск. у., Вочевской Георг. церкви Павла Чистякова 10 р.; и) отъ діакона Устюж. у., Городец. Никол. ц. Всеволода Меньшикова 20 р.; к) отъ заптатнаго свящ. Никол. у., Черновской Николаев. ц. Александра Добрjakова 18 р.; л) отъ діакона Лальской градской ц. Платона Чистякова 10 р.; м) отъ благоч. 3 окр. Устюж. у., прот. А. Попова 40 р.; и н) отъ свящ. Тотемскаго у., Сименжевской

Покров. ц. Петра Богородского 40 руб., а съ ранѣе полу-
ченными отъ него-же 20 руб., 60 рублей.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Вышелъ и разосланъ подписчикамъ 52-й выпускъ
(КРОВООБРАЩЕНИЕ—КУКОВЪ АРХИПЕЛАГЪ).

„НАСТОЛЬНАГО ЭНЦИКЛОПЕДИЧЕСКАГО СЛОВАРЯ“

Издание быв. Т-ва А. Гарбелъ и К°, въ Москвѣ, (Больш. Никитская, Долгоруковскій пер., д. № 8).

Въ текстѣ помѣщены: 13 рисунковъ и 5 портретовъ (О. Кромвель, И. Круzenштернъ, К. Я. Крыжицкій, И. А. Крыловъ, Е. и В. Ксения Александровна).

Цѣна выпуску (съ пересыл.) 30 к. на обыкн. бум., 40 к. на лучш. бумагѣ; цѣна тому (14 вып.) въ перепл. 4 р. 50 к. на об. б. и 6 р. на лучш. бумагѣ.

Все изданіе составитъ 105—115 вып. (8 томовъ).

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1893 годъ на
ПОЛИТИЧЕСКУЮ, ОБЩЕСТВЕННУЮ И ЛИТЕРАТУРНУЮ ГАЗЕТУ
на годъ . 5 р.
на 8 мѣс. . 4 р.
на 6 мѣс. . 3 р.



на 4 мѣс. . 2 р.
на 2 мѣс. . 1 р.
на 1 мѣс. . 50 к.

За границу
на годъ 10 р.

Объявленія по
10 коп. за строку.

Адресъ С.-Петербургъ, Выходитъ ежедневно. Редакторъ И. В. Скворцовъ.
Невскій просп., д. 20. 12 кн. романовъ, разск. Издатель А. А. Греве.

и очерковъ.

При подпіскѣ на годъ допускается разсрочка—1-й
взносъ 2 или 1 р.—послѣдующіе по 1 р.

ВЫШЛИ

„ТРОИЦКІЕ ЦВѢТЫ“:

№ 1. „ПѢСНИ СТРАСТНОЙ СЕДМИЦЫ“, цѣна 10
к., съ пересылкой 15 к.

№ 2. „БЛАГОДАТНАЯ СИЛА ТАИНСТВЪ ПРАВО-
СЛАВНОЙ ЦЕРКВИ“, цѣна 7 к., съ перес. 10 к.

№ 3. „СТРАСТИ“, цѣна 7 к., съ пересылкой 10 к.

№ 4. „ПѢСНИ СВѢТЛОЙ СЕДМИЦЫ“, цѣна 10 к.,
съ пересылкой 15 к.

№ 5. „ПРЕДЧУВСТВІЕ“, разсказъ военнааго доктора, цѣна 10 к., съ пересылкой 15 к.

№ 6. „ПѢСНИ ПРЕДСМЕРТНЫЯ И НАДГРОБНЫЙ“, цѣна 15 к., съ пересылкой 20 к.

№ 7. „АЛЛИЛУІА“, надгробный пѣсни, цѣна 10 к., съ съ пересылкой 15 к.

Получать можно въ Редакціи „Троицкихъ Листковъ“ въ Сергіевомъ посадѣ Моск. губ.

ТАМЪ ЖЕ МОЖНО ПОЛУЧАТЬ

„ТРОИЦКІЕ ОБРАЗКИ“,

50 разныхъ образковъ въ 2 вершка въ 16 красокъ съ золотомъ, цѣна на бумагѣ 2 рубля за сотню (меньше не высылается) съ пересылкою, кромѣ Кавказа и Сибири. На деревѣ 1 руб. 30 коп. за десятокъ, на папье-маше 2 р. 30 к. за 20 образковъ съ пересылкою, кромѣ Кавказа и Сибири.

ВЫШЛА НОВАЯ КНИГА:
ДУХОВНЫЕ ЦВѢТЫ

и л и

ВЫПИСКИ ИЗЪ ПИСАНІЙ ОТЦЕВЪ ПОДВИЖНИКОВЪ И ДРУГИХЪ ДУШЕПОЛЕЗНЫХЪ СОЧИНЕНИЙ О ДУХОВНОЙ ЖИЗНИ. Издание второе.

Выписки сдѣланы изъ твореній Преподобныхъ отцевъ: Исихія Іерусалимскаго, Филоея Синайскаго, Аввы Филиона, Нила подвижника, Исаака Сиріна, Іоанна Карпатскаго, Епіскопа Іакова, Аввы Дорофея, блаженнаго Діадоха, преподн. Феодора, св. Василія Великаго, Іоанна Златоустаго, Исидора Шилусіота, Арсенія Великаго, Іоанна Кассіана, Ефрема Сиріна, Аѳанасія Великаго, Іоанна Дамаскина, изъ сочиненій Георгія Конисскаго, изъ Христіанскаго чтенія, изъ сочиненій митрополита Московскаго Филарета.

Цѣна 1 р. 20 к. съ пересылкою.

Можно получать въ книжныхъ лавкахъ при Св. Троицкой Сергиевой Лаврѣ, адресуя: въ Сергіевъ Посадѣ, Московской губерніи, а также въ редакцію „Троицкихъ Листковъ“, въ Лаврѣ.

Редакторъ Н. Суворовъ.

Дозволено цензурою. Ноября 30 дня 1892 года. Вологда.
Въ типографіи Губернскаго Правленія.